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СУЧАСНАЯ БЕЛАРУСКАЯ ГІСТАРЫЯГРАФІЯ СЕЛЬСКАГАСПАДАРЧЫХ 
ТАВАРЫСТВАЎ БЕЛАРУСІ Ў ДРУГОЙ ПАЛОВЕ XIX – ПАЧАТКУ XX ст. 

 
Артыкул прысвечаны разгляду сучаснай беларускай гістарыяграфіі стварэння і дзейнасці сель-

скагаспадарчых таварыстваў у другой палове XIX – пачатку XX стст. Агляд прац беларускіх даследчы-
каў сведчыць аб ускосным вывучэнні дадзенай праблемы ў айчыннай гістарычнай навуцы. Дасюль не іс-
нуе агульнапрызнанага азначэння тэрміна «сельскагаспадарчае таварыства», што спараджае тэрмі-
налагічную блытаніну і ўключэнне ў іх шэраг камерцыйных аб’яднанняў. Пашырэнне крыніцавай базы 
ў апошняй чвэрці ХХ ст. дазволіла акрэсліць арганізацыйны склад, структуру, асноўныя накірункі дзей-
насці найбольш буйных сельскагаспадарчых таварыстваў. Разам з тым маладаследаванымі застаюцца 
такія аспекты, як фактар дзяржаўнай палітыкі ў працэсе стварэння сельскагаспадарчых таварыст-
ваў, узаемаадносіны таварыстваў і вертыкалі ўлады, асабовы склад і асветніцкая дзейнасць. 

 
Уводзіны 
Апошнія дваццаць пяць гадоў вызначыліся павышэннем цікавасці да сацыяльна-

эканамічнай, палітычнай і культурнай гісторыі Беларусі ў складзе Расійскай імперыі. 
Айчынныя даследчыкі звярнуліся да вывучэння, бадай, адзінай легальнай магчымасці 
аб’яднання дваранства беларускага краю ва ўмовах абмежавальнага заканадаўства – 
сельскагаспадарчых таварыстваў у 70-х гг. XIX – пачатку ХХ стст. Гэтыя грамадскія 
аб’яднанні з моманту заснавання хутка ператварыліся ў асяродкі распаўсюджвання пе-
радавых на той час сельскагаспадарчых ведаў, сталі цэнтрамі грамадскага жыцця. Іх іс-
наванне ў значнай ступені кампенсавала адсутнасць земстваў на Беларусі. Дзейнасць 
сельскагаспадарчых таварыстваў істотна садзейнічала працэсам гаспадарчай мадэрні-
зацыі шырокіх колаў насельніцтва. 

Трэба падкрэсліць, што стварэнне і дзейнасць сельскагаспадарчых таварыстваў 
у другой палове XIX – пачатку XX стст. у беларускай савецкай гістарыяграфіі спецы-
яльна не вывучаліся [1, с. 16–19]. Даследчыкі гісторыі Беларусі парэформеннага часу 
зрэдку закраналі асобныя аспекты дзейнасці грамадскіх аб’яднанняў гэтага тыпу [2–4]. 
Сітуацыя пачала мяняцца ў другой палове 1980-х гг., калі з’явіліся першыя працы 
В.М. Бусько, які даследаваў эканамічныя погляды сяброў беларускіх сельскагаспадар-
чых таварыстваў [5; 6]. Мэтай дадзенага артыкула з’яўляецца аналіз прац сучасных ай-
чынных даследчыкаў, якія закранаюць праблему стварэння і дзейнасці сельскагаспа-
дарчых таварыстваў Беларусі ў парэформенны перыяд. 

 
Адным з першых звярнуў увагу на дзейнасць сельскагаспадарчых таварыстваў 

В.П. Пічукоў. Аўтар ахарактарызаваў перыядычны друк сельскагаспадарчых таварыст-
ваў Магілёўскай губерні. Ім быў адзначаны буржуазна-ліберальны характар выданняў, 
цэнтральнае месца ў якіх адводзілася аграрнаму пытанню і яго вырашэнню [7, с. 46–47; 
8, с. 86–87]. Шэраг артыкулаў, прысвечаных таварыствам, з’явіўся ў «Энцыклапедыі гі-
сторыі Беларусі». Больш разгорнутую іх характарыстыку даў М.В. Верабей у артыкуле, 
прысвечаным Віцебскаму таварыству сельскіх гаспадароў. Але дзейнасць таварыства 
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пасля 1903 г. фактычна не адлюстравана [9, с. 321]. Агульныя звесткі аб працы Гродзен-
скага таварыства сельскай гаспадаркі з 1900 па 1915 гг. былі пададзены В.В. Шведам 
[10, с. 122]. Мінскаму таварыству сельскай гаспадаркі прысвяціў артыкул З.В. Шыбека, 
які даў сціслую характарыстыку структуры і дзейнасці арганізацыі, яе асабовага складу. 
Канчатковая дата існавання таварыства – 1914 г. – паказана памылкова [11, с. 170]. 
Як вядома з успамінаў Эдварда Вайніловіча, актыўнага ўдзельніка і апошняга кіраўні-
ка, грамадскае аб’яднанне спыніла сваё існаванне 1 мая 1921 г. [12, с. 331]. Магілёўскае 
і Віленскае таварыствы сельскай гаспадаркі ўвогуле не знайшлі свайго асвятлення. 

Х.Ю. Бейлькін у межах даследавання кааператыўнага руху ў Беларусі разглядаў 
дробныя сельскагаспадарчыя таварыствы як адзін з тыпаў кааперацыі. Пры гэтым аў-
тар, не зважаючы на існаванне істотных адрозненняў, падкрэсліваў тоеснасць земляроб-
чых гурткоў і дробных сельскагаспадарчых таварыстваў [13, с. 5, 44–45]. Пры стварэн-
ні сельскагаспадарчых таварыстваў і гурткоў на тэрыторыі Віленскай і Гродзенскай гу-
берняў існавалі даволі сур’ёзныя абмежаванні, якія мелі нацыянальна-канфесійны ха-
рактар [13, с. 46]. Адзначаючы адсутнасць паўнавартаснай статыстыкі, Х.Ю. Бейлькін 
выказаў меркаванне аб існаванні перад Першай сусветнай вайной 200–250 сялянскіх 
гурткоў і таварыстваў [13, с. 47–48]. У адной са сваіх апошніх манаграфій даследчык 
выдзеліў асобны параграф, прысвечаны сельскагаспадарчым таварыствам. У ім былі 
разгледжаны праявы эканамічнай дзейнасці створаных пры сельскагаспадарчых тава-
рыствах камерцыйных арганізацый. Пры гэтым статутная дзейнасць таварыстваў амаль 
цалкам засталася па-за ўвагай даследчыка [14, с. 127–131]. 

У кантэксце даследавання гісторыі грамадскіх аб’яднанняў і рухаў у Беларусі 
да праблемы стварэння і дзейнасці таварыстваў сельскай гаспадаркі звярталася 
М.А. Сакалова. Яна ўпершыню асвятліла нерэалізаваную спробу мінскага дваранства 
па стварэнні сельскагаспадарчага таварыства яшчэ ў 1859 г. [15, с. 40]. Губернскія сель-
скагаспадарчыя таварыствы ёй ахарактарызаваны перадусім як навуковыя аб’яднанні, 
якія былі створаны найбольш актыўнай і прагрэсіўнай часткай памесных дваран і чы-
ноўнікаў [16, с. 30]. 

Н.Я. Новік у працы, прысвечанай гісторыі прафесійнай адукацыі ў Беларусі, за-
кранула дзейнасць Магілёўскага таварыства сельскай гаспадаркі ў кантэксце стварэння 
і функцыянавання Зіноўеўскай практычнай школы садаводства [17, арк. 77]. Пазней, 
дзякуючы пашырэнню крыніцавай базы, даследчыца выявіла ўдзел сельскагаспадарчых 
таварыстваў у стварэнні і дзейнасці Азярніцкай пачатковай сельскагаспадарчай школы, 
Лужаснянскага і Варанецкага ніжэйшых сельскагаспадарчых вучылішчаў [18, с. 45–46]. 

Значны ўклад у вывучэнне гісторыі сельскагаспадарчых таварыстваў зрабіў 
В.Ф. Бацяеў. У артыкулах, прысвечаных грамадскім аб’яднанням Беларусі XIX – па-
чатку XX стст., ён упершыню ў беларускай гістарыяграфіі звярнуўся да разгляду пра-
вавога боку праблемы заснавання і дзейнасці таварыстваў [19, с. 93–94]. Аўтар упер-
шыню параўнаў арганізацыйную структуру, склад і парадак фарміравання асноўных гу-
бернскіх сельскагаспадарчых таварыстваў. Ён указаў, што пашырэнне дзейнасці тава-
рыстваў адбывалася праз стварэнне асобных секцый, камісій, аддзелаў, а таксама арга-
нізацыі суполак (даследчык выкарыстоўвае менавіта гэта азначэнне для рускага «това-
рищество», такім чынам размяжоўваючы гэтыя аб’яднанні [20, с. 80–83]). Але такое 
размежаванне больш носіць тэрміналагічны, а не сутнасны характар. У «Часовых пра-
вілах аб таварыствах і саюзах» ад 4 сакавіка 1906 г. пад таварыствам разумелася «аб’яд-
нанне некалькіх асоб, якія, не маючы задачай атрымання для сябе прыбытку ад вядзен-
ня якога-небудзь прадпрыемства, абралі прадметам сваёй сукупнай дзейнасці пэўную 
мэту» [21, с. 201]. Такім чынам, заканадаўцы адасобілі грамадскія аб’яднанні ад камер-
цыйных аб’яднанняў. Уключэнне камерцыйных арганізацый, якімі былі суполкі, у спіс 
грамадскіх аб’яднанняў з’яўляецца памылковым. 
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Навукова-асветніцкая дзейнасць таварыстваў характарызавалася правядзеннем 
статыстычных і агранамічных даследаванняў, абмеркаваннем навуковых паведамлен-
няў, арганізацыяй бібліятэк, сельскагаспадарчых школ, земляробчых гурткоў, курсаў, 
конкурсаў, экскурсій і выстаў [20, с. 83]. Пачатак ХХ ст. разглядаецца В.Ф. Бацяевым 
як перыяд актыўнага развіцця грамадскіх сельскагаспадарчых аб’яднанняў, які характа-
рызаваўся стварэннем новых і разрастаннем арганізацыйнай структуры раней узніклых. 
Аўтар налічыў 212 сельскагаспадарчых аб’яднанняў, большасць з якіх была заснавана 
ва ўсходніх губернях Беларусі [22, с. 87–88]. Выданне манаграфіі В.Ф. Бацяева, пры-
свечанай развіццю беларускіх грамадскіх аб’яднанняў у ХІХ – 20-я гг. ХХ ст., з’яўля-
ецца пэўным падсумаваннем яго папярэдніх даследаванняў у гэтым накірунку. Аўтар 
прапанаваў сваю класіфікацыю грамадскіх аб’яднанняў, у аснове якой ляжыць мэтавы 
крытэрый. Згодна з імі, сельскагаспадарчыя таварыствы былі аднесены да катэгорыі 
гаспадарчых грамадскіх аб’яднанняў [23, с. 340]. 

Да пытання аб ролі сельскагаспадарчых таварыстваў у развіцці эканамічнай дум-
кі края звярнуўся В.М. Бусько. Ён прыйшоў да высновы аб пераважна рэгіянальнай на-
кіраванасці эканамічных даследаванняў сяброў Віцебскага таварыства сельскіх гаспада-
роў. Таварыства найбольшую ўвагу звяртала на пытанні агульнага стану сельскай і ляс-
ной гаспадаркі, ільняной прамысловасці, шляхоў зносін і знешніх эканамічных сувязяў 
[24, с. 201]. 

А.Л. Кіштымаў у сваім даследаванні прыйшоў да высновы, што выставачная 
дзейнасць сельскагаспадарчых таварыстваў была найбольш актыўнай сярод грамадскіх 
аб’яднанняў. Аўтар адзначыў актывізацыю губернскіх сельскагаспадарчых таварыстваў 
у гэтым напрамку з 80-х гг. XIX ст. Асабліва было выдзелена Мінскае таварыства, якое 
стала арганізатарам розных спецыялізаваных і ўніверсальных выстаў [25, с. 9–10]. 

Пэўныя аспекты дзейнасці таварыстваў закрануў А.П. Жытко. Даследчык прый-
шоў да высновы, што менавіта дзякуючы сельскагаспадарчым таварыствам адбыўся пе-
раход да практычнага ўкаранення найноўшых дасягненняў тагачаснай сельскагаспадар-
чай навукі [26, с. 141]. А.П. Жытко звярнуў увагу на нерэалізаваную ініцыятыву віцебс-
кага дваранства па стварэнні сельскагаспадарчага таварыства ў 1862 г. [26, с. 204]. 

В.А. Шаршуноў зрабіў спробу разгледзець таварыствы сельскай гаспадаркі як на-
вуковыя арганізацыі. Яго асноўную ўвагу прыцягнулі праявы выдавецкай дзейнасці 
сяброў найбольш буйных таварыстваў сельскай гаспадаркі краю. Акрамя навуковага 
накірунку, аўтар закрануў элементы камерцыйнай дзейнасці і стварэнне пад патрана-
жам сяброў таварыстваў камерцыйных арганізацый. Разам з тым В.А. Шаршуноў паў-
тарае памылкі сваіх папярэднікаў, якія атаясамлівалі таварыствы і суполкі, зыходзячы 
толькі з іх агульнага падабенства назваў [27, с. 75]. 

Да пытанняў утварэння і дзейнасці сельскагаспадарчых таварыстваў звярнуўся 
А.Ф. Смалянчук. Аўтар акцэнтуе ўвагу на грамадскай і гаспадарчай значнасці тавары-
стваў, іх ролі ў супраціўленні русіфікацыйным і антыпольскім захадам. Ён першы ў бе-
ларускай гістарыяграфіі адзначыў першапачатковую мэту стварэння губернскіх сель-
скагаспадарчых таварыстваў як арганізацый па падтрымцы рускага землеўладання. Най-
больш паспяховым аб’яднаннем, па меркаванні даследчыка, было Мінскае таварыства 
сельскай гаспадаркі, якое спрабавала гаспадарчай актыўнасцю кампенсаваць адсут-
насць палітычных правоў [28, с. 92–93]. У.С. Пуцік звярнуўся да такога маладаследава-
нага аспекту, як удзел таварыстваў ва ўрадавых праграмах па абмеркаванні аграрнага 
заканадаўства і самакіравання ў канцы XIX – пачатку XX стст. [29, с. 5–6; 30, с. 57–59]. 

Першую спробу асэнсавання польскай гістарыяграфіі дзейнасці Мінскага тава-
рыства сельскай гаспадаркі зрабіў І. Мельнікаў. Даследчык прыйшоў да высновы аб да-
волі доўгім і глыбокім вывучэнні дзейнасці таварыства, якое пачалося яшчэ ў дарэва-
люцыйны перыяд і працягваецца ў сучаснай Польшчы. Аднак пры гэтым аўтар абмінуў 
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перыяд 1939–1989 гг. [31, с. 108–115]. У некалькіх артыкулах І. Мельнікаў звяртаўся 
да вывучэння ініцыятыў і іх рэалізацыі па стварэнні камерцыйных арганізацый пры 
сельскагаспадарчых таварыствах у беларуска-літоўскіх губернях. Разгледзеўшы дзей-
насць крэдытна-фінансавых і страхавых арганізацый, якія былі створаны Мінскім тава-
рыствам сельскай гаспадаркі, аўтар прыйшоў да высновы аб тым, што апошнія ў знач-
най ступені спрыялі мадэрнізацыі эканомікі Беларуска-Літоўскага краю. Акрамя таго, 
яны дапамаглі захаваць пазіцыі памеснага дваранства ў рэгіёне ва ўмовах абмежаваль-
нага заканадаўства [32, с. 69]. Акрамя ініцыятыў Мінскага таварыства сельскай гаспа-
даркі, даследчыкам былі разгледжаны падобныя захады Віцебскага і Віленскага тава-
рыстваў. Дзейнасць іншых губернскіх таварыстваў у гэтым накірунку засталася не да-
следавана [33, с. 68–69]. 

Выданне даведнікаў па Мінскай і Віцебскай губернях ў пэўным сэнсе з’яўляец-
ца паказчыкам разумення статуса сельскагаспадарчых таварыстваў у сістэме грамад-
скіх аб’яднанняў. З 4 сельскагаспадарчых таварыстваў да грамадскіх аб’яднанняў укла-
дальнікі аднеслі толькі Беларускае вольнае эканамічнае таварыства [34, с. 397–399]. 
Мінскае таварыства сельскай гаспадаркі і Мінскі аддзел Расійскага таварыства садоў-
ніцтва былі аднесены да гаспадарча-эканамічных устаноў і арганізацый [35, с. 225–228]. 
Туды ж аднеслі і Віцебскае таварыства сельскіх гаспадароў [34, с. 338–340]. 

 
Заключэнне 
Сучасная айчынная гістарыяграфія сельскагаспадарчых таварыстваў Беларусі 

другой паловы XIX – пачатку ХХ стст., абапіраючыся на напрацоўкі савецкага перыя-
ду, зрабіла пэўны крок наперад. Беларускія навукоўцы звярнуліся да даследавання ства-
рэння і дзейнасці сельскагаспадарчых таварыстваў. Пашырэнне крыніцавай базы даз-
воліла акрэсліць перыяд стварэння, арганізацыйны склад, структуру, асноўныя накірун-
кі дзейнасці найбольш буйных сельскагаспадарчых таварыстваў. Аднак маладаследа-
ванымі застаюцца дзяржаўная палітыка ў працэсе стварэння сельскагаспадарчых тава-
рыстваў, узаемаадносіны таварыстваў і адміністрацыі, асабовы склад, асветніцкая дзей-
насць. Дагэтуль не вызначаны змест самога тэрміна «сельскагаспадарчыя таварыствы», 
што спараджае тэрміналагічную блытаніну і ўключэнне ў іх шэраг камерцыйных аб’яд-
нанняў. Гэта, у сваю чаргу, ставіць пад сумніў атрыманыя звесткі аб колькасці сельска-
гаспадарчых таварыстваў, прыводзіць да памылковых высноў аб іх дзейнасці. Сярод та-
варыстваў найбольш даследаваны стварэнне і дзейнасць Мінскага таварыства сельскай 
гаспадаркі. Іншым губернскім, а яшчэ ў большай ступені павятовым і дробнараённым 
таварыствам надавалася значна менш увагі. Трэба падкрэсліць што даследчыкі разгля-
далі факты стварэння і дзейнасці сельскагаспадарчых таварыстваў толькі ў кантэсце 
сваіх даследаванняў; за рэдкім выключэннем, яны не выкарыстоўвалі напрацоўкі сваіх 
папярэднікаў. Такім чынам, вызначэнне ролі і месца сельскагаспадарчых таварыстваў 
ў сацыяльна-эканамічным развіцці Беларусі ў парэформенны перыяд застаецца акту-
альным і патрабуе спецыяльнага асвятлення. 
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Buchaviec P.P. Modern Belarusian Historiography of Agricultural Societies of Belarus in the 

Second Half of XIX – the Beginning of the XX centuries 
 

The article is devoted to consideration by modern Belarusian historiography of creation and activity 
of agricultural associations in the second half of the XIX – the beginnings of the XX centuries. The analysis 
of Belarusian researchers’ works testifies to indirect studying of this problem in our historical science. Now 
there is no conventional definition of «agricultural association» that generates terminological confusion and 
inclusion in their number of commercial associations. The expansion of source base in the last quarter of the 
century allowed to outline organizational membership, structure, the main activities of the largest agricultural 
associations. At the same time, such aspects as the factor of state politics in the process of creation of 
agricultural associations, the relationship of associations and power vertical, specific construction and 
educational activity remain underexamined. 
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